

联名驱逐艾滋病男童被指“策划”

卫计委重申：应保障艾滋病男孩就学、就医与生活救助

针对近日有媒体报道的四川省南充市西充县一名艾滋病感染男童遭同村200余人联名驱离一事，国家卫生计生委昨天做出回应，称当地政府正在组织落实该儿童的入学、宣传教育及与村民沟通等工作，并强调国家将保障受艾滋病影响儿童的就学、就医及生活救助等基本权利。

据媒体报道，四川省南充市西充县的一名8岁男孩坤坤，在母亲怀孕时就感染了艾滋病病毒，并因患病遭到村民歧视。本月7日，该村数十名村民就“怎样让8岁艾滋病男童坤坤离开村庄”开会讨论，最终形成了一份“联名信”，要求有关部门对坤坤进行隔离防治，离开村庄，保障全村群众及儿童的健康。最终，203位村民在“联名信”上签下了名字、按手印。



无知防艾



新华社发 朱慧卿 作

卫计委表态

应保障艾滋病儿童就学、就医等权利

国家卫生计生委12月20日表示，该委获知消息后，立即责成四川省卫生计生委了解核实有关情况，并会同有关部门，协调地方政府妥善做好该名艾滋病感染儿童的医疗救治、生活救助和入学教育等工作。

国家卫生计生委重申，我国历来高度重视包括儿童在内的所有艾滋病病毒感染者和病人的权益保护。2006年，国务院颁布了《艾滋病防治条例》，明确规定任何单位不得歧视艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属，艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属享有的

婚姻、就业、就医、入学等合法权益受法律保护。我国还实施了“四免一关怀”救治救助政策，卫生计生委、教育、民政、财政等部门先后印发了多个文件，均对受艾滋病影响儿童就学、就医、生活救助等方面作出了明确规定，保障其合法权益。国家卫生计生委将联合有关部门印发通知，重申保障受艾滋病影响儿童就学、就医及生活救助等基本权利的要求，并要求各地对政策执行情况进行督导检查，国务院防治艾滋病工作委员会办公室将于近期组织抽查，确保各项政策切实落实。

政府回复

尽快让坤坤就近就地入学

艾滋病病毒感染儿童坤坤，男，8岁，家住西充县某村，其父亲外出失联2年，母亲外出失联4年，现由其祖父母抚养。2012年底确诊感染艾滋病，并进行了定期身体检查和免费抗艾滋病病毒治疗。从2013年开始，每月获得艾滋病儿童基本生活费678元，每年获得2000元的救助资金。目前，当地政府正在组织落实该儿童的入学、宣传教育及与村民沟通等工作。尽快让坤坤就近就地入学，继续帮助解决坤坤家庭的具体困难。

来自四川西充县政府新闻办的消息称，相关部门正在为坤坤入学等相关事宜做工作，当地警方也将介入，调查坤坤父母下落。

西充县政府新闻办称，12月17日“驱离事件”发生后，四川省重传委、省卫生计生委迅速研究部署，于18日派

出由省重传办负责人带队，省卫生计生委重传处、宣传处和省疾控中心负责人和艾防专家组成的工作组赴西充进行现场指导，对村民开展了艾滋病防治的健康教育讲座，讲解了艾滋病科学防治知识，消除村民恐艾心理。

目前，西充县在国家、省、市的指导下，在县委、县政府领导下做好各项工作。当地政府组织相关部门抓紧研究落实解决患儿家庭的具体困难，并在政府网站上发布了新闻通稿，通报了儿童基本情况、过去政府及各部门的及时关怀救治情况，并提出：县卫生部门将继续对患儿坤坤进行规范化医学管理和免费抗艾滋病病毒治疗；县教育部门做好学校、家长和学生的思想工作，尽快让坤坤就近就地入学；县公安局将加大对坤坤父母的寻找力度，落实监护人相关责任。

事件起因

联名驱赶被指是“媒体策划”

2012年，坤坤在玩耍的时候，撞伤了头部，在治疗过程中经当地医疗和疾控部门化验，确认坤坤是由母婴传播感染了艾滋病。父亲外出打工多年从此没了音信，坤坤一直由爷爷奶奶抚养长大。坤坤的遭遇曾经被四川本地媒体报道，但是没有引起太多关注。

此次大家对坤坤的关注最初起源于网上的一段拍客视频：村主任在村民大会上宣读联名信，说村民一致认为，坤坤对当地的群众以及儿童造成了恐惧，大家一致要求有关部门对其进行隔离防治，离开村庄，使全村的群众和儿童得到健康。村民纷纷在联名信上签字，并按下203个红色的手印，其中包括坤坤的爷爷。而小坤坤则在一旁目睹了整个事件的发生。此外，视频中也包含了一些当地村民和老人面对镜头的采访。

从记者目前了解来看，这段视频可能确实有策划的成分。坤坤的爷爷曾对媒体说，今年12月初的时候，有两名记者找到他，建议通过写联名信的方式，能够让坤坤得到更多的关注。视频的拍摄者也已承认在言语上或许暗示过他的爷爷写联名信，并强调虽然方式欠妥，但自己是完全出于好心，他们只是想给孩子找一个更好的出路，因为整个村庄包括爷爷这个家庭本身，在抚养孩子上，在给孩子提供更好的治疗上，都难以提供良好的条件。

乡政府工作人员告诉记者，当地的民风是纯朴的，村民并不是真的要赶他走，坤坤患艾滋病的消息传开，“害怕”是村民最真实的感受：“小孩子之间玩闹，万一抓破了出血了，感染艾滋病，那就没救了。”“我们不怕坤坤，怕艾滋病。”68岁的黄姓老人说。

专家观点

不应以伤害孩子换取同情

用制造新闻事实的方式帮助感染艾滋病的儿童获得关注，这则网络视频背后的纠结引发更多的讨论。有人坚持，报道者不能策划新闻，左右事实。但也有人认为，重要的是，此前普通的新闻报道没有为坤坤赢得太多关注，现在，有不少人知道并且愿意帮他了。中国社会科学院媒介传播与青少年发展研究中心主任卜卫认为，不应该以伤害孩子的方式去换取同情。

卜卫说：“对儿童来说，有一个原则

就是儿童最大利益原则，就是做什么都不能伤害儿童。有人策划本身是对孩子的一个伤害。我看了那个视频，整个签名的过程制造一个特别悲惨的效果，在这个过程当中儿童又一次受到伤害。我不觉得对儿童来说这是一个好的方法，不应该这么做。如果真的关心这个孩子，会用其他的，不伤害儿童的方法去帮助。难道只有一个伤害儿童的办法才能让儿童得到帮助么？”

(据《北京晚报》)